Pieczec szkoty Data urodzenia uczestnika

Dzien  Miesigc Rok

Wojewaddzki Konkurs Geograficzny

dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY

Rok szkolny 2023/2024

Instrukcja dla uczestnika:

1.
2.
3.

10.

11.

12.

Sprawdz, czy test zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dfugopisu lub piéra z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 15 zadan. Wsrdd nich sq zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajqce krotkiej odpowiedzi.

Staraj sie nie popetniac¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz innqg odpowied?.

Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktdw, ktére mozesz otrzymac za poprawnie wykonane
polecenie.

W zadaniach otwartych, zapisz petne rozwiqzania, starannie i czytelnie, w miejscach
wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub
istotnych obliczenn w rozwiqzaniu zadania otwartego moze spowodowad, ze za to rozwigzanie
nie bedziesz mogt dostac petnej liczby punktow. Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).
Redagujgc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

Mozesz korzystac z linijki, lupy oraz kalkulatora prostego.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystac¢ z pomocy naukowych, ani podpowiedzi kolegow
— narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rdéwniez zwracac sie
z jakimikolwiek wqtpliwosciami dotyczqcymi tresci zadan do cztonkdw Komisji.

Za rozwiqgzanie arkusza mozesz uzyska¢ maksymalnie 60 punktéow. Do stopnia rejonowego
zakwalifikujq sie uczestnicy, ktorzy zdobedq co najmniej 48 punktow tj. 80 % punktow.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Szkolna Komisja Konkursowa

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... / 60




Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 1. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Grafika przedstawia fragment mapy turystycznej, ktéra obejmuje obszar wokoét Jeziora Géreckiego
na terenie Wielkopolskiego Parku Narodowego.
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Zrédto: mapy.cz

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jezeli informacja jest prawdziwa,

albo F — jezeli jest fatszywa.

1. | Wokét Jeziora Goreckiego wyznaczono szlak rowerowy. P F

Z miejscowosci Gorka do Muzeum Przyrodniczego WPN mozna dojsé p E
szlakami turystycznymi — niebieskim i czerwonym.

Najwyzszym szczytem prezentowanego fragmentu mapy jest Osowa p F
Gora, ktérej wysokosé wynosi 131 m n.p.m.
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 2. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Zmierz na mapie przy pomocy linijki dtugosc¢ trasy wzdtuz toréw kolejowych miedzy stacjami Mosina
Pozegowo — Osowa Gora. Oblicz jej odlegtosé rzeczywistg w terenie. Zapisz obliczenia, wynik podaj

w kilometrach.
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Zrédto: mapy.cz
Miejsce na obliczenia:
Dtugos¢ trasy kolejowej miedzy wymienionymi stacjami wynosi ............. km.
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 3. (0-8 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /8

Wopisz w tabeli nazwy krain geograficznych, miast i rzek zaznaczonych na ponizszych mapach.

granice pasow . )
uksztattowania powierzchni

|:| zasi¢g krain geograficznych
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Numer na mapie Nazwa

1

2
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 4. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /6

Mapa przedstawia granice paséw krajobrazowych w Polsce.
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Rozpoznaj charakterystyczne elementy wybranych paséw przedstawione na fotografiach ponizej.
Uzupetnij tabele wpisujac litery oznaczajace pasy, skad pochodz3 zdjecia oraz podaj ich nazwy.

.. Pas krajobrazowy Nazwa pasa
Lp. Zdjecie Lo )
(wpisz litere z mapy) krajobrazowego
1.
2.
3.

Zrédta grafik: https://pixabay.com, https://www.plazujemy.pl/, https://pixabay.com
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 5. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /6

Grafiki 1 — 3 przedstawiajg fotografie wykonane z trzech réznych szczytéw w Polsce.

1
2
\\} o
’ ". N N - : - R~
- Gen 4 “ =
Zrédto: https://www.360cities.net
3

Zrédto: https://www.360cities.net

Uzupetnij ponizsza tabele. Wpisz wtasciwe nazwy szczytéw i numery fotografii.

Wysoko$é w m n.p.m. Nazwa szczytu Numer fotografii

1894

1603

1346
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 6. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Grafika przedstawia nagrzane podtoze o réznym pokryciu. W dniu pomiaru maksymalna wartos¢
temperatury w ciggu dnia wynosita 37°C.

Sk

trawa w stoncu

42°C . e
: frawa w cieniu

iﬁavs‘f‘altws{oﬁcu | ’ | 31°C

67°C chodnik w cienid

35°C

. vl = éisfalt W cieniu
chodnik w stoncu : 39°C

0°C

Grafika: https://pixabay.com/pl/photos/ulica-chodnik-samoch%C3%B3d-opieka-domy-219710/

Wyijasnij, jaki wptyw maja rosliny na klimat panujacy w miastach. Odwotaj sie do wybranych przez
siebie danych zamieszczonych na zdjeciu.
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 7. (0-7 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /7

Mapa przedstawia trase jednej z pierwszych wypraw geograficznych.

180, ZNS0RN20" 90 60T =30 Qrasmmatr et gof

Zrédto: Interaktywne Plansze Przyrodnicze: Geografia, wyd. Learnetic

Uzupetnij ponizsze zdania, wpisujgc wiasciwe okreslenia.

Zaznaczona trasa przedstawia wyprawe prowadzong Przez ..., . Po wyruszeniu
z Hiszpanii statki wptynety na wody Oceanu ..., . Przemieszczajac sie wzdiuz
............................. (podaj kierunek swiata) wybrzezy Ameryki Potudniowej wyprawa przekroczyta
ZWrotnik ....coceveveveeieninnenne. . Wodami Oceanu ......ccoceveeeerereennne dotarta do Archipelagu Malajskiego,
gdzie Smierc ponidst dowddca wyprawy w walce z mieszkaricami jednej z wysp. W drodze powrotne;j
zeglarze przemierzali wody Oceanu Indyjskiego docierajgc do potudniowych wybrzezy

............................. . Nim dotarli do Hiszpanii, po raz czwarty przekroczyli linie ......cccccveeeveveeeene. .
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 8. (0-12 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /12

Fotografie prezentujg wybrane gatunki roslin i zwierzat z réznych stref krajobrazowych swiata. Opisy
przedstawiajg charakterystyczne zajecia oraz przyktady gospodarowania.

Rosliny:

Zrédta grafik: www.pixabay.com

Opisy:
A — Papuasi budujg domy na wysokich palach, mieszkaricy powszechnie wykorzystujg niezwykte
bogactwo gatunkdéw roslin, ktdre stuzg za lekarstwa

B — ze wzgledu na licznie wystepujgce urodzajne gleby (czarnoziemy) ludnos¢ gtéwnie uprawia
rosliny m.in. zboza

C — obszary wykorzystywane gtownie do wypasu bydta, duze dochody dostarcza turystyka
polegajgca na obserwowaniu zwierzat z samochoddéw terenowych

D — gtéwne zajecie to transport towardw z wykorzystaniem zwierzat jucznych, ludzie zamieszkujg
gtéwnie w namiotach i szatasach

Uzupetnij tabele nazwami stref krajobrazowych oraz odpowiednimi cyframi (ktére odpowiadaja
zamieszczonym fotografiom) i literami (ktére odpowiadajg opisom).

Rosliny Zwierzeta Zajecia i przyktady
Strefa krajobrazowa (wpisz numer (wpisz numer gospodarowania (wpisz
fotografii) fotografii) litere wtasciwego opisu)
Pustynie
Wilgotne lasy rownikowe
Sawanny
Stepy
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 9. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Rozpoznaj, ktéry z klimatogramoéw prezentuje roczny rozktad temperatury i opadéw dla stacji
potozonej w krajobrazie tajgi.
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Zrédto grafik: Grabowicz N., Litmanowska J., Sojka T., Geografia, Geografia poziom rozszerzony, wyd. Demart

Klimatogram charakterystyczny dla tajgi oznaczono numerem: ...............

Zadanie 10. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Uczniowie wykonywali pomiary dtugosci cienia rzucanego przez gnomon (za ktéry postuzyt pachotek
uzywany na lekcji wychowania fizycznego). Pomiary prowadzono w tym samym miejscu na boisku
szkolnym o godzinie 12:00 w réznych porach roku.

Wybierz, ktéry z pomiaréw wykonali latem i uzasadnij swoj wybor.

Oznaczenie wybranego pomiaru: .............

Uzasadnienie:
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 11. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Grafiki przedstawiajg konsekwencje jednego z ruchow Ziemi.

WIDNOKRAG S
2111, 23 IX 22 VI 22 Xl

WIDNOKRAG S WIDNOKRAG S

Zrédto: Wirtualne Laboratoria Przyrodnicze: Geografia, wyd. Learnetic

Wyjasnij, jakg konsekwencje przedstawiono na rysunkach. Podaj nazwe ruchu Ziemi, z ktérym jest
zZwigzana.

Ruch Ziemi:

Wyijasnienie:

Zadanie 12. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Uporzadkuj podane informacje w takiej kolejnosci, aby przedstawiaty zjawisko efektu
cieplarnianego.

A - Cze$¢ promieniowania odbija sie od powierzchni Ziemi, a cze$¢ jest przez nig pochtaniana.

B - Storice emituje promieniowanie krétkofalowe, ktére dociera do powierzchni Ziemi.

C - W efekcie ogrzewa sie dolna atmosfera i podtoze.

D - Zawarte w atmosferze gazy cieplarniane pochtaniajg promieniowanie i kierujg je z powrotem
w kierunku Ziemi.

E - Powierzchnia Ziemi nagrzewa sie, otrzymane ciepfo wypromieniowuje w postaci
promieniowania dtugofalowego.

Stronal1llz14




Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 13. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jezeli informacja jest prawdziwa,
albo F —jezeli jest fatszywa.

Gdyby Ziemia pozbawiona byta atmosfery srednia temperatura przy jej
powierzchni wynositaby okotfo -18°C.

2. | Najwazniejszym gazem cieplarnianym jest dwutlenek wegla (CO>). P F

Od drugiej potowy XX wieku do czaséw wspodtczesnych srednia
temperatura atmosfery przy powierzchni Ziemi wzrosta o ponad 1°C.

Zadanie 14. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Mapa przedstawia odchylenia Sredniej temperatury Ziemi (anomalia) w latach 1999-2008.

] I | I 1 1
2 15 -1 05 0 0.5 1 1.5 2

Anomalia temperatury (°C)

Zrédto: https://zpe.gov.pl/a/przeczytaj/DV32YuvDD

Poréwnaj rozktad anomalii temperatury na poétkuli pétnocnej i potudniowej w latach 1999-2008.
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 15. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Zaproponuj dwa dziatania, ktére mozesz podjgc z kolezankami i kolegami z klasy w celu spowolnienia
tempa globalnego ocieplenia.

Dziatanie 1:

Dziatanie 2:

- N

ypetnia Szkolna Komisja Konkursowa

Liczba uzyskanych punktéw: .......................

Podpis nauczyciela oceniajgcego (imieniem inazwiskiem)/

N
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Identyfikator uczestnika Pieczec¢ szkoty Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesigc Rok

Wojewodzki Konkurs Geograficzny

dla ucznidéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY

Rok szkolny 2023/2024

Instrukcja dla uczestnika:

1.
2.
3.

10.

11.

12.

Sprawd?z, czy test zawiera 17 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgfos Komisji.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i wuzywaj tylko dtugopisu Ilub pidra z czarnym lub niebieskim
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 16 zadan. Wsrdd nich sq zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajqce krotkiej odpowiedzi.

Staraj sie nie popetnia¢ bteddw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz innq odpowiedz.

Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktow, ktdre mozesz otrzymac za poprawnie
wykonane polecenie.

W zadaniach otwartych, zapisz petne rozwiqzania, starannie i czytelnie, w miejscach
wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub
istotnych obliczeri w rozwiqgzaniu zadania otwartego moze spowodowad, ze za to rozwigzanie
nie bedziesz mdgt dostac petnej liczby punktdw. Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).
Redagujgc odpowiedzi do zadar, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

Mozesz korzystac z lupy oraz kalkulatora prostego.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystac¢ z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci réowniez zwracacd sie
z jakimikolwiek waqtpliwosciami dotyczqcymi tresci zadan do cztonkéw Komisji.

Za rozwigzanie arkusza mozesz uzyska¢ maksymalnie 53 punkty. Do stopnia wojewddzkiego
zakwalifikujq sie uczestnicy, ktorzy zdobedq co najmniej 45 punktow tj. 85 % punktow
mozliwych do zdobycia.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Rejonowa Komisja Konkursowa

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktow ......... /53




Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 1. (0-7 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /7

Przeanalizuj wartosci wspotrzednych geograficznych (dtugosci i szerokosci geograficznej) opisane
na ramce mapy. Na jej podstawie wykonaj polecenia A. - C.

14°  15° 16° 17° 18° 19° 20° 21° 22° 23° 24°

St || 55°
54° 54°
53¢/ lsge
520 "
51°)- -
s | | |sgo
49° | lygo

15%  16° 1‘7" 18° 19° 20°  21° 22° 23“ 24"
A. Zaznacz na mapie nastepujgce punkty:

l. 53°N17°E
ll. 54°N 23°E
1. 53°N 22°E

B. Podaj nazwy pdtkul, na ktérych potozona jest Polska

C. Oblicz rozciagtosc réwnoleznikowg Polski. Wynik zaokraglij do petnych stopni, zapisz
obliczenia.

Miejsce na obliczenia:
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

STOPIEN REJONOWY 2023/2024
Zadanie 2. (0-4 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /4
Wopisz w tabeli nazwy wojewddztw lub ich stolic zgodnie z podpisami w nagtéwkach kolumn.
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TN
Numer ; Numer . .
. Nazwa wojewddztwa . Nazwa stolicy/stolic
na mapie na mapie
5 7
2 16
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 3. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Korzystajgc z mapy wykonaj polecenia A-B.

Jaals
Y
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Zrédto grafiki: Mrozek T., Sypniewski J., Wieczorek M., Geogradfia repetytorium szkota podstawowa, wyd. Demart

A. Podaj wspodtrzedne geograficzne punktéw A i C oznaczonych na mapie.

A C

B. Zaznacz na mapie punkt E o nastepujgcych wspodtrzednych: 150°W, 30°S
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 4. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Rozpoznaj korzystajac z fotografii, w jakim typie lasu klasa VIl byta na szkolnej wycieczce. Zwré¢
szczegblng uwage na podtoze oraz Scidtke. Uzasadnij swéj wybdr dwoma argumentami.

Typ lasu:

Uzasadnienie:
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 5. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Mapa przedstawia wystepowanie wybranych surowcéw mineralnych w Polsce.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Szarym kolorem oznaczono na mapie miejsca wystepowania:

A. wegla kamiennego

B. ropy naftowej i gazu ziemnego
C. wegla brunatnego

D. soli kamiennej

Zadanie 6. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Uzupetnij brakujgce informacje dotyczace wybranych form ochrony przyrody na obszarze

wojewddztwa wielkopolskiego.

Nazwa formy ochrony Lokalizacja Co podlega ochronie
przyrody (przyktad)

Kratery po upadku

1. Pétnocna czes¢ Poznania meteorytu ok. 5 tys. lat

temu

Lp.

Na potudnie od Poznania,
2. w tréjkacie miast Lubon- Rzezba polodowcowa
Steszew-Mosina
Na potudnie od Poznania
w powiecie poznanskim
i Sremskim

Rogalinski Park
Krajobrazowy
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 7. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Mapa przedstawia potozenie przystankéw sciezki dydaktycznej ,Na tropach lgdolodu” na tle
rzezby terenu Wielkopolskiego Parku Narodowego.

Zrédto: Lorenc M., Sciezka dydaktyczna ,Na tropach ladolodu”
Przewodnik po $ciezce dydaktycznej, Bogucki Wydawnictwo Naukowe, 2020

Rozpoznaj, jakie formy rzezby polodowcowej podpisano na mapie literami A-C.
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 8. (0-3 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /3

W tabeli zaprezentowano wybrane dane demograficzne Polski w latach 2016-2022.

Tabela 1. Dane demograficzne dla ludnosci Polski w latach 2016-2022.

Rok Urodzenia Zgony Saldo migracji Przyrost naturalny
2016 382 257 388 009 1505
2018 388178 414200 3612
2020 355 309 477 355 4483
2022 305 132 448 448 1939

Zrédto danych: https://bdl.stat.gov.pl

Podaj wzdér na przyrost naturalny i oblicz jego warto$é w Polsce w latach 2016, 2018, 2020

i 2022. Wyniki zapisz w tabeli.

Wzér:

Miejsce na obliczenia:
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 9. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Wykres przedstawia piramide ptci i wieku ludnosci Polski w 2019 roku.
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Zrédto grafiki: Mrozek T., Sypniewski J., Wieczorek M.,
Geografia repetytorium szkota podstawowa, wyd. Demart

Ocen, czy poniisze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jezeli informacja jest prawdziwa,
albo F — jezeli jest fatszywa.

W 2019 roku w Polsce zyto wiecej oséb w wieku 60-65 lat niz

1 . P F
w wieku 35-40 lat.

2. | W 2019 roku przyszto na $wiat ponad 400 tys. dzieci. P F

3 W grupie oséb w wieku przedprodukcyjnym liczniejsze sg kobiety niz p F
mezczyzni.
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 10. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /6

Wykres przedstawia liczbe udzielonych noclegéw turystom krajowym i zagranicznym
w przeliczeniu na 10 tys. mieszkaricow w 2022 roku. Na podstawie danych i wtasnej wiedzy
wykonaj polecenia A. - C.

zachodniopomorskie
wielkopolskie
warminsko-mazurskie
Swietokrzystkie
Slaskie

.“l,[

podlaskie . . .
) M udzielone noclegi turystom zagranicznym
podkarpackie na 10 tys. mieszkancow

opolskie . . .
M noclegi udzielone turystom krajowym na

mazowieckie 10 tys. mieszkancow

wojewddztwo

matopolskie

tédzkie

lubuskie

lubelskie
kujawsko-pomorskie

dolnoslaskie

o

10000 20000 30000 40000 50000 60000 70000 80000
Liczba udzielonych noclegdéw w przeliczeniu na 10 tys. mieszkarcow
Zrédto danych: https://bdl.stat.gov.pl

A. Zapisz nazwe wojewddztwa, ktére w 2022 roku goscito najwiecej turystéw zagranicznych
w przeliczeniu na 10 tys. statych mieszkancéw zamieszkujgcych jego obszar.

B. Zaproponuj, jaki inny wskaznik (miernik) mozina by wykorzysta¢c aby poréwnad
atrakcyjnos¢ turystyczng réznych obszaréw Polski?

C. Wymien dwa walory przyrodnicze i dwa walory kulturowe wojewddztwa wybranego
w poleceniu A, ktére swiadczg o jego atrakcyjnosci turystyczne;j.

Walory przyrodnicze: Walory kulturowe
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 11. (0-2 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /2

Ponizej zamieszczono mape przestawiajgcg obszar zalewowy rzeki Odry na odcinku Ktopot —
Potecko oraz dwie mapy zagrozenia powodziowego tego obszaru.
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Zrédto grafik: Mrozek T., Sypniewski J., Wieczorek M., Geografia repetytorium szkota podstawowa, wyd. Demart

Przeanalizuj mapy i uzasadnij czy i w jaki sposéb powinno sie w przysztosci zagospodarowac
obszar terendw uprawnych potozonych na prawym brzegu Odry na odcinku Krzesin — Bytomiec.
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 12. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zdecyduj na podstawie opisu o jakim typie elektrowni jest mowa.

Lokalizacja tego typu elektrowni jest w gfdwnej mierze zwigzana z warunkami klimatycznymi.
Przerwy w dostawie energii sq zazwyczaj zwigzane z warunkami pogodowymi. Pojedyncze
elementy tego typu elektrowni nie zajmujq wiele przestrzeni, choc ich zespdt potrzebuje
zdecydowanie wiekszego obszaru. Wedtug badar amerykariskich naukowcéw majg negatywny
wpfyw na populacje nietoperzy. Dominujq w strukturze pozyskiwania energii ze Zrodet
odnawialnych w wojewddztwie todzkim.

Opracowano na podstawie: Wady i zalety alternatywnych zrddet energii, https://zpe.gov.pl

Typ elektrowni:
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 13. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Zdjecia przedstawiajg okolice wspoétczesnego wezta komunikacyjnego Wroctaw - Potudnie (dolna
fotografia), gdzie krzyzujg sie drogi A4 i A8. Gérna fotografia pochodzi z 2004 roku i przedstawia
ten sam obszar.

Zrédto: https://www.geoportal.gov.pl/
Scharakteryzuj jak zmienit sie krajobraz obszaru przedstawionego na fotografiach po wybudowaniu

wezta komunikacyjnego. W wypowiedzi odwotaj sie do pozytywnego i negatywnego skutku tej zmiany.
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 14. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Mapy przedstawiajg srednig liczbe dni z pokrywa $niezng w Polsce w latach 1961-1990 oraz 2011-
2020.

220
200
180
-160
140
-120
-100
80
60
40
20

2011-2020: 39,5

Zrédto: https://naukaoklimacie.pl/aktualnosci/zmiana-klimatu-w-polsce-na-mapkach-
468/?fbclid=IwAR12DV5rGjjly2X_sqmLdeqCENKFzwDMbTXHTF7-JMX1q0JZXAEQJVNX_OA

Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jezeli informacja jest prawdziwa,
albo F - jezeli jest fatszywa.

W poréwnaniu do wielolecia 1961-1990 w latach 2011-2020 spadta
1. | liczba dni z pokrywa $niezng na terenie catego wojewddztwa P F
wielkopolskiego.

Poruszajgc sie po nizinach z zachodu na wschdéd kraju rosnie liczba
dni z pokrywa $niezna.

Bliskos¢ Morza Battyckiego powoduje zaleganie pokrywy $nieznej
przez wiekszg liczbe dni w ciggu roku.
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 15. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Przeanalizuj tresci map i podpisz ich nazwy. Wpisz w kratki same numery odpowiadajgce
wybranym tytutom zamieszczonym ponizej. Jeden tytut zostat zamieszczony dodatkowo.

Srednia roczna temperatura powietrza w Polsce.
Srednia temperatura powietrza w Polsce latem.
Srednia temperatura powietrza w Polsce zima.

PwnNPeE

Srednia liczba dni upalnych.

O, N W A UL N 0O

1
[y
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 16. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /5

Ocen, ktére z ponizszych stwierdzen nalezy uznaé za fakty, a ktére za mity. Zaznacz P, jezeli
informacja jest prawdziwa albo F — jezeli jest fatszywa.

Klimat w Polsce nie zmienif sie — wcigz mamy zimowe dni, a nawet
$nieg w marcu lub nawet kwietniu.

W okresie Matej Epoki Lodowej (XV-XVIII wiek) mozna byto zimg
2. | przejs¢ z Polski do Szwecji po zamarznietej tafli Battyku na catej P F
dtugosci wybrzeza.

Do 2100 roku wzrost temperatury na terenie Polski moze wynies¢
nawet 6°C.

Na skutek zmian klimatu i wydtuzenia dtugosci okresu wegetacyjnego
w Polsce mozliwa bedzie uprawa roslin cieptolubnych.

Przyczynami czestszego wystepowania suszy w Polsce s3: silniejsze
5. | parowanie, zmiany charakteru opaddow (ulewy), krotko utrzymujaca P F

sie pokrywa $niegowa.

w

ypetnia Rejonowa Komisja Konkursowa

Liczba uzyskanych punktow: ....................... /53

k Podpis nauczyciela oceniajgcego (imieniem i nazwiskiem)/
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Identyfikator uczestnika Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesigc Rok

Wojewodzki Konkurs Geograficzny

dla ucznidw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI

Rok szkolny 2023/2024

Instrukcja dla uczestnika:

1.
2.
3.

10.

Sprawdz, czy test zawiera 15 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i wuzywaj tylko dtugopisu Ilub pidra z czarnym Ilub niebieskim
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 15 zadan. Wsrdd nich sq zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajqce krotkiej odpowiedzi.

Staraj sie nie popetnia¢ bteddw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowied?.

Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktow, ktore mozesz otrzymac za poprawnie
wykonane polecenie.

W zadaniach otwartych, zapisz pefne rozwiqzania, starannie i czytelnie, w miejscach
wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub
istotnych obliczeri w rozwiqzaniu zadania otwartego moze spowodowad, ze za to rozwigzanie
nie bedziesz mdgt dostac petnej liczby punktdw. Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).
Redagujgc odpowiedzi do zadar, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

Mozesz korzystac z lupy oraz kalkulatora prostego.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegédw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci réwniez zwracac sie

z jakimikolwiek wqtpliwosciami dotyczqcymi tresci zadan do cztonkdw Komisji.

Za rozwiqgzanie arkusza mozesz uzyska¢ maksymalnie 60 punktow. Finalistami Konkursu zostang

uczestnicy, ktorzy zdobedq co najmniej 33 punkty (55%). Tytut Laureata Konkursu otrzymajqg

uczestnicy, ktorzy zdobedq co najmniej 54 punkty (90%).

11.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Wojewodzka Komisja Konkursowa

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /60




Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 1. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Podaj nazwy ciesnin, ktore oddzielajg Europe od:

1) AFTYKI = e seeeesessesesssenes e see e

2) Ameryki POtNOCNE] — ....cevveeveeieriece e

Zadanie 2. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /4

Przyporzadkuj wifasciwg skale mapy ze szkolnego atlasu geograficznego do tresci, ktérg
przedstawia. Wpisz w tabeli same litery odpowiadajgce ponizszym skalom:

A.1:40000 000
B.1cm—-10000 m
C.1:100 000 000
D. 1 cm—50 km
E.1cm—-7,5km

Tres¢ mapy Zastosowana skala

Polska — Warmia, Mazury i Suwalszczyzna

Afryka — uksztattowanie powierzchni

Swiat — podziat polityczny

Europa — kraje Europy Srodkowej

Zadanie 3. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Tokio potozone jest na dtugosci geograficznej 139°46'E w strefie czasowej GMT+9, a Rio de
Janeiro na dtugosci 43°11'W w strefie czasowej GMT-3.

Oblicz godzine czasu strefowego i podaj date rozmowy telefonicznej dla mieszkanca Tokio,
jezeli telefon wykonuje mieszkaniec Rio de Janeiro 24.12.2023 r. o godzinie 15:00.

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedzi:
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 4. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Odlegtos¢ miedzy dwoma miastami na mapie w skali 1 : 60 000 wynosi 8 cm.

Oblicz skale liczbowa mapy, na ktorej ta odlegtos¢ wyniesie 3 cm. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedzi:

Zadanie 5. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /6

Zapisz nazwy stolic i panstw europejskich, ktorych kontury zamieszczono ponizej.
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 6. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /1

W tabeli przedstawiono wartosci Sredniej miesiecznej temperatury i Sredniej miesiecznej sumy
opadow dla trzech stacji.

Rason

I 1] 1 \} \Y Vi Wi VIl IX X Xl Xl
(Korea N)

Temperatura (°C) | -10,6 | -6,9 | -0,6 6,5 11,9 | 16,5 | 20,2 | 21,1 | 16,5 9,3 0,5 -7,5

Opady (mm) 16 16 26 49 89 96 161 155 82 45 36 22

Mestia (Gruzja) I I 1] v \" \ Vil | VI IX X Xl Xl

Temperatura (°C) | -9,7 -7,8 | 4,4 0,4 5,0 10,7 14,3 14,6 9,6 3,3 -39 | -85

Opady (mm) 96 80 125 121 123 127 117 96 104 120 98 102

Abadan

I 1] 1 \} Y VI Vi VIl IX X Xl Xl
(Turkmenistan)

Temperatura (°C) 4,0 5,9 11,6 | 17,3 | 239 | 293 | 31,7 | 30,2 | 24,7 | 17,5 | 9,8 5,2

Opady (mm) 34 | 49 | 69 | 66 | 50 20 8 5 9 17 | 30 | 26

Zapisz nazwe stacji, ktéra w ciggu roku odnotowata najwyisza srednig miesieczng amplitude
temperatury.

Odpowiedz:
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Wojewddzki Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 7. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /6

Ponizej zamieszczono mape Bliskiego Wschodu oraz informacje o wybranych konfliktach, ktére
toczg sie w tym regionie.

Panstwa Bliskiego Wschodu

Oznaczenie

. Informacje o konflikcie Strony konfliktu
na mapie

W 1948 r. utworzono panistwo lzrael na terytorium
Palestyny. W 1994 r. powstata autonomia

A palestynska (Strefa Gazy i Zachodni Brzeg
Jordanu). Obecnie Strefa Gazy jest obszarem, na
ktdrym toczy sie wojna miedzy stronami.

Wojna domowa toczgca sie od 2011 r., w wyniku
ktorej do Europy dotarta fala migrantéw. Okres
migracji nazwano w Europie , kryzysem

B . .
migracyjnym”, a najwiecej uchodzcéw przyjeli
Niemcy (stan pod koniec 2018 r. to 800 tys.
migrantéw).
Nardd bez panstwa, ktory zamieszkuje gorzyste
c tereny Bliskiego Wschodu. W 1988 r. wojska

Saddama Husajna przeprowadzity atak chemiczny
skierowany przeciwko wojsku i ludnosci cywilnej.

A. Uzupetnij informacje w tabeli dotyczace stron opisanego konfliktu.

B. Zaznacz na mapie literami A, B, C (kolumna w tabeli ,,Oznaczenie na mapie”) miejsca
opisanych konfliktow.
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Zadanie 8. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Grafika przedstawia gtéwne trasy przelotu bociandw z Europy do Afryki.
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Zréodto grafiki:

Wyijasnij, dlaczego ptaki te nie wybieraja krétszej drogi, ktéra biegnie przez Morze Srédziemne?

Odwotaj sie do wiedzy dotyczacej mechanizmoéw cyrkulacji ziemskiej atmosfery.
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Zadanie 9. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /6

Do tabeli wpisz nazwy geograficzne obiektdw rozpoznanych na podstawie opiséw oraz
odpowiadajgce im numery zamieszczone na mapie znajdujacej sie na nastepnej stronie.

Numer
Lp. Opis Nazwa na
mapie

Sztuczny zbiornik wodny, ktérego tama zatrzymuje ogromne ilosci
osadodw, ktdre wczesniej uzyzniaty pola uprawne.

Jezioro o genezie tektonicznej, ktérego powierzchnia na skutek
2. | zmiany klimatu i gospodarowania przez cztowieka zmniejszytfa sie
w ciggu 50 lat z 25 tys. km? do 1,5 tys. km?.

Jezioro pochodzenia tektonicznego o dobrze rozwinietej zegludze.
3. | Kazdego roku odtawianych jest ok. miliona ton ryb, co przyczynia
sie do zaniku jego bioréznorodnosci.

Rzeka o niepewnym zrédtostowie nazwy, jedna z hipotez gtosi,
4. | ze nazwa pochodzi od tuareskiej frazy ,rzeka rzek”. Przeptywa
przez pie¢ panstw.

5. | Rzeka, ktéra przeptywa przez 10 panistw i 4 stolice.

W starozytnosci nazywana Jaksartes. Powstaje z potgczenia dwdch
innych rzek. Gdy dociera do ujscia niesie ze sobg tak duzo
pestycydéw, nawozdw, odpaddw przemystowych, iz plony z pdl
nawadnianych wodg z tej rzeki powinny zostaé spalone.
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Zadanie 10. (0-5 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /5

Przyporzadkuj nazwy panstw do witasciwych danych zamieszczonych w tabeli dotyczacych

wybranych wskaznikdw rozwoju gospodarczego panistw. Wybierz panistwa sposrdd podanych

ponizej.

Szwecja Portugalia Serbia Francja Polska Szwajcaria

Panstwo
Wskaznik rozwoju
gospodarczego || s | s | e | oo
PKB na jednego 37503 59 324 35 888 77 324 50 729
mieszkanca ($)
Wartosc eksportu débr 2993 246,2 80,9 4554 700,3
i ustug (miIn S)
Udziat produktéw
sektora kreatywnego 48 1,8 1,5 3,9 1,7

w 0gdlnym eksporcie
kraju (%)
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Zadanie 11. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /6

Grafika prezentuje schemat budowy geologicznej oraz uksztattowania terenu Wielkiego Basenu
Artezyjskiego w Australii.

Podpisz, jakie elementy oznaczono na grafice cyframi od 1 do 6.
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Zadanie 12. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /6

Zdjecie satelitarne przedstawia wyspe pochodzenia wulkanicznego o nazwie Palmyra, lezgcg na
Oceanie Spokojnym. W lewym dolnym rogu zamieszczono zblizenie pétnocnej czesci wyspy.
Ponizej zamieszczono krétki opis jej historii.

Wyspa w 1898 roku wraz z Hawajami zostata formalnie zaanektowana przez Stany Zjednoczone,
a w roku 1940 zostata przejeta przez Ministerstwo Marynarki USA. 60 lat pdzniej wyspa zostata
zakupiona za kwote 37 min dolaréw przez miedzynarodowq organizacje The Nature Conservancy
zajmujgcq sie ochrong przyrody.

Zrédto: https://apps.sentinel-hub.com/eo-browser

A. Nazwij typ wyspy pochodzenia wulkanicznego widoczny na zdjeciu satelitarnym.

B. Zapisz w trzech punktach kolejne etapy powstawania tego typu wysp.

C. Jaki element pochodzenia antropogenicznego przedstawia strzatka na zdjeciu? W jakim celu
powstat?
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Zadanie 13. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /4

Zapisz imiona i nazwiska Polakéw, ktérych osiggniecia w historii badan obszaréw polarnych
zapisano w tabeli.

Imie i nazwisko Osiagniecie

Dowddca polskiej ekspedycji polarnej, ktéra wybudowata stacje
nad fiordem Hornsund na Spitsbergenie.

Kierownik naukowy belgijskiej antarktycznej wyprawy w latach
1897-1899.

Meteorolog wyprawy na statku Belgica.

Kierownik zespotu zimujgcego na Wyspie NiedZwiedziej
w ramach miedzynarodowych wypraw naukowo-badawczych
nazwanych Drugim Rokiem Polarnym (1931/1932).
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Zadanie 14. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Zdjecie przedstawia miasto El Alto (Boliwia) potozone na wysokosci ponad 4000 m n.p.m.

S

Zrédto: https://glacjoblogia.wordpress.com/boliwia/

Zapisz, w jaki sposdb topnienie lodowcow widocznych w tle masywow gorskich Huayna Potosi
i Chacaltaya wptynie na ludnos¢ El Alto. W wypowiedzi odwotaj sie do trzech mozliwych
konsekwencji.
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Zadanie 15. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Mapy przedstawiajg zmiany grubosci matych lodowcéw w latach 2011-2017 w europejskim
sektorze Arktyki w 29 lokalizacjach testowych (kolorowe kota).

(a) Svalbard (b) Nowa Ziemia

. Ziemia Rotnocno-
: : iWS‘GhOdnia

Wyispa Polnocna

Srednia zmiana
grubosci lodowcow
(w metrach na rok)

@ <14
-14--1.2
-1.2--1.0
-1.0--0.8
-0.8--0.6
-06--0.4
0.4--02
02-0

(c) Ziemia Franciszka
Jozefa

*.~
g S0Pk

-,

ONoNoNoN N X J

n

Zrédto: https://glacjoblogia.files.wordpress.com/2022/12/ryc_6_zmiany_lodowcow.png

Wyjasnij, jaki zdaniem polskiego badacza obszaréw polarnych dr Jakuba Mateckiego moze by¢
powdd wystgpienia tzw. ,anomalii pétnocnego Spitsbergenu”.
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Schemat oceniania

STOPIEN SZKOLNY

Nr o Liczba .
sadania Poprawna/przyktadowa odpowied? punktéw Schemat punktowania
Poprawna odpowiedz: 3 p. —za trzy poprawne odpowiedzi.
F 2 p. —za dwie poprawne odpowiedzi.
1. 0-3 . .
P 1 p. —za jedng poprawng odpowiedz.
P 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.
Poprawna odpowiedz: 2 p. —za poprawne obliczenia i wynik.
fh . 1 p. —za same obliczenia lub za sam wynik.
Dtugosc zmierzona na mapie —3,5 cm 0 p. —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw
2. 1:20000=1cm—-200m=1cm—0,2 km 0-2 *p. . p. LT p powyzszy “y '
w obliczeniach uznaje sie wyniki z zakresu dtugosci trasy
9,5cm *¥0,2 km = 1,9 km . . . . , .
zmierzonej na mapie od 9 cm do 10 cm i tym samym odlegtosci
rzeczywistej (wyniku) z zakresu 1,8 km — 2 km.
Poprawna odpowiedz: 1 p. — za kazde poprawne uzupetnienie nazwy (tgcznie 8 p.)
3 1 — Pobrzeze Stowinskie, 2 — Nizina Mazowiecka, 3 — Wyzyna 0-8 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
' Slaska, 4 — Wyzyna Krakowsko-Czestochowska, 5 — Note¢, 6 —
Warta, 7 —té6dz, 8 -Krakow
Poprawna odpowiedz: 1 p. — za kazde poprawne uzupetnienie komarki tabeli (tgcznie
1. D | pas wyzyn (wyzynny) 6p.)
pas pobrzezy (pobrzezy 0 p. —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.
4, 2. A . . 0-6
potudniowobattyckich)
3. F | pas gor (gorski)
Poprawna odpowiedz: 1 p. —za kazde poprawne uzupetnienie komorki tabeli (tacznie
1894 Giewont 2 6p.)
5 1603 Sniezka 1 0-6 0 p. —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.
' 1346 Tarnica 3
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Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Roslinno$é nagrzewa sie w mniejszym stopniu niz asfalt czy
chodnik. Dodatkowo drzewa generujg cien, ktéry sprawit, ze

2 p. —za poprawnie wyciggniety wniosek i odwotanie sie do
dowolnych danych liczbowych z grafiki.
1 p. — za poprawnie wyciaggniety wniosek bez odwotania sie do

6. chodnik w upalny dzien (37°C) nagrzat sie do 35°C, podczas gdy 0-2 danych liczbowych.
ten sam materiat w miejscu niezacienionym miat az 60°C. 1 p. — za odwotanie sie do danych bez poprawnie
wyciggnietego wniosku.
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
Poprawna odpowiedz: 1 p. — za kazde wpisanie poprawnej odpowiedzi.
7. Ferdynanda Magellana, Atlantyckiego, wschodnich, Koziorozca, 0-7 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
Spokojnego, Afryki, réwnika.
Poprawna odpowiedz: 1 p. — za kazde poprawne uzupetnienie komarki tabeli (tgcznie
Pustynie 1 7 D 12 p.).
Wilgotne 0 p. —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridéw.
8. lasy 3 6 A 0-12
rownikowe
Sawanny 4 8 C
Stepy 2 5 B
Poprawna odpowiedz: 2 1 p. —za poprawng odpowiedz.
9. 0-1 s Las . . . .,
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
Poprawna odpowiedz: B 2 p. —za poprawny wybor grafiki i uzasadnienie.
Przyktad uzasadnienia: 1 p. —za poprawny wyboér grafiki bez uzasadnienia.
10 Im Storice znajduje sie wyzej nad horyzontem, tym cien rzucany 0-2 1 p. — za poprawne uzasadnienie bez wyboru grafiki (lub
' przez przedmioty jest krétszy. Latem Stonce znajduje sie Z niepoprawnym wyborem).
najwyzej nad horyzontem, stad najkrétszy cien pachotka w tej 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.
porze roku.
Poprawna odpowiedz: Obiegowy 2 p. —za poprawng nazwe ruchu Ziemi oraz wyjasnienie.
Przyktad wyjasnienia: 1 p. —za poprawng nazwe ruchu Ziemi bez wyjasnienia (lub
11 Przedstawiona na rysunkach konsekwencja to zmiana wysokosci 0-2 z wyjasnieniem niepoprawnym).

gorowania Storica w réznych porach roku.

1 p. —za poprawne wyjasnienie bez poprawnej nazwy ruchu
Ziemi.
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Poprawna odpowiedz:

2 p. —za poprawng uporzagdkowanie wszystkich informacji.

12. B-A-E-D-C 0-2 1 p. —za poprawne uporzgdkowanie trzech informacji.
0 p. —za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.
Poprawna odpowiedz: 3 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
P 2 p. —za dwie poprawne odpowiedzi.
13. 0-3 . .
F 1 p. —za jedng poprawng odpowiedz.
P 0 p. - za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteridw.
Przyktad poprawnej odpowiedzi: 2 p. —za poprawne uwzglednienie w odpowiedzi anomalii
Na poétkuli pétnocnej zanotowano na przewazajgcym obszarze dodatnich i ujemnych.
dodatnie anomalia wynoszgce nawet powyzej 2°C (zwtaszcza na 1 p. — za poprawne odwotanie sie w wypowiedzi jedynie do
14. obszarach Igdowych). Niewielkie anomalia ujemne zanotowano 0-2 anomalii dodatnich.
na Ocenie Spokojnym na obydwu pétkulach, a nieco wieksze 1 p. — za poprawne odwotanie sie w wypowiedzi jedynie do
(ok. -1 —1-,5°C) w okolicy Antarktydy, na pétkuli potudniowej. anomalii ujemnych.
0 p. —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridéw.
Przyktady poprawnej odpowiedzi: 2 p. —za poprawne podanie dwdch dziatan.
- organizacja akcji edukacyjnych zwiekszajgcych swiadomos¢ 1 p. —za jedno poprawne dziatanie.
réznych grup spotecznych 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
- odtgczenie od pradu nieuzywanych tadowarek telefonicznych * uznaje sie wszystkie propozycje, ktére bezposrednio lub
- niepozostawianie urzagdzen w trybie stand-by posrednio dotyczg ograniczenia emisji substancji
- zwiekszenie temperatury w lodéwce i zmniejszenie jej w domu powodujgcych wzrost globalnego ocieplenia (takze te
15. - korzystanie z roweru lub komunikacji zbiorowej zamiast 0-2 dziatania, ktére odnoszg sie do ograniczenia transportu

samochodu

- kupowanie lokalnych produktéw (co ogranicza emisje spalin
zZwigzang z transportem towardéw)

- uzywanie opakowan wielokrotnego uzytku, co ogranicza
produkcje nowych produktéw (czyli ilos¢ wykorzystywanej
energii).

i produkcji, do ktorej wykorzystywane sg paliwa).
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Schemat punktowania testu z geografii — stopien rejonowy 2023/2024

za(;\larnia Poprawna/przyktadowa odpowiedz ptlrfi't)(?w Schemat punktowania
Poprawna odpowiedz: Podpunkt A:
Podpunkt A: 3 p. —za poprawne zaznaczanie na mapie trzech punktow.
O e e ) S A S e s P 2 p. —za poprawne zaznaczenie na mapie dwdch punktow.
N 1 p. — za poprawne zaznaczenie na mapie jednego punktu.
se | _t—T 1 ~ ’P ” 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.
S 7 Palh
{ 2 PV g V¢ ped .
AL Sk &,}ﬂn/ﬂ—r\' | L. Podpunkt B:
ST .‘l‘%\’ 3 290 2 p. —za poprawne podanie nazw dwdch pétkul.
( % \’\Aféw 5 ¥ 1 p. — za poprawne podanie nazwy jednej potkuli i jednej
oI ST I I nazwy btednej.
1. U | g 9 0-7 _ C s L . . . .
7 &l 'R \ 0 p. —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.
S1— P i o ORI sl SO 510 o . . s , .
7 | ¢ é 19 g nie jest zaliczana odpowiedz , potkula pétnocno-wschodnia
> A S 1 SIS
! S 4 A |
s 1% % i Podpunkt C:
. “/‘\Ww\f‘« -l L 2 p. —za poprawne dziatanie (réznica, punkty potozone na tej
ittty el samej potkuli) i poprawny wynik (10°).
Podpunkt B: pétnocna, wschodnia 1 p. —za poprawne dziatanie (réznica, punkty potozone na tej
Podpunkt C: 240_14°=1'0° samej po6tkuli) lub poprawny wynik (10°).
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
*nie jest zaliczany wynik z podaniem kierunku $wiata (10°E).
Poprawna odpowiedz: 1 p. — za kazde poprawne uzupetnienie komarki tabeli (tgcznie
Numer . Numer N 4p.).
na . az’wa na .azwa . 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
mapie wojewddztwa mapie stolicy/stolic * za wymienienie tylko jednej stolicy w przypadku
Torur i wojewddztwa kujawsko-pomorskiego przyznaje sie 0 p.
2. 5 lubuskie 7 orun, 0-4
Bydgoszcz
2 pomorskie 16 Rzeszow
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Poprawna odpowiedz:

Podpunkt A:

Podpunkt A: 2 p. —za poprawne podanie wspotrzednych (dtugosci i
A 30°N 90°W szerokosci — stopnie i kierunki $wiata) dla punktow A i C.
C 50°N 90°E 1 p. — za poprawne podanie wspétrzednych (dtugosci i
szerokosci — stopnie i kierunki $wiata) dla punktu A lub C.
Podpunkt B: 0 p. —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.
0-3 Podpunkt B:
1 p. — za poprawne zaznaczenie punktu na mapie.
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
Przyktad poprawnej odpowiedzi: 1 p. —za poprawne podanie typu lasu.
Typ lasu: bor 1 p. —za odniesienie sie w uzasadnieniu do widocznych w
Uzasadnienie: W $cidtce dominujg igty, co oznacza, ze na Scidfce licznych igiet drzew iglastych.
tym terenie rosng drzewa iglaste. Dodatkowo w gdérnej 1 p. —za odniesienie sie w uzasadnieniu do rodzaju podtoza
czesci fotografii widaé piasek, ktéry jest charakterystyczny charakterystycznego dla gleb bielicowych — piasku (tgcznie 3
dla gleb bielicowych (te z kolei nalezg do mato zyznych i p.).
czesto sg porosniete borami). 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
Poprawna odpowiedz: 1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi.
B. 0-1 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
Przyktad poprawnej odpowiedzi: 1 p. —za kazde poprawne uzupetnienie komorki tabeli (tacznie
Nazwa formy Co podlega 3p.).
Lp. ochrony Lokalizacja ochronie 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
przyrody (przyktad) 0-3
Rezerwat Pétnocna * w przypadku Rogalinskiego PK uznaje sie kazdg odpowiedz,
L, Kratery po . .
1. Meteoryt czesc ktéra odnosi sie do zakresu ochrony tego parku, np.
Morasko Poznania Upacku starorzecza, dolina Warty itd.
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meteorytu ok. 5
tys. lat temu
Na potudnie
od Poznania,
) Wielkopolski w tréjkacie Rzezba
" | Park Narodowy | miast LuboA- | polodowcowa
Steszew-
Mosina
Na potudnie
Rogalinski Park od Pozr_man.ia Deby :Lech”,”
3. s S W powllec.le ,Czech”, ,Rus”,
poznanskim ,Edward”
i Sremskim
Poprawna odpowiedz: 3 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
jezioro rynnowe 2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
morena czofowa 0-3 1 p. —za jedng poprawng odpowiedz.
pradolina 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
Poprawna odpowiedz: 1 p. — za podanie poprawnego wzoru.
Wzér:Pn=U-2Z 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
Tabela 1:
ok | Unedmai| 2o S.aldo“ Przyrost 2 p.—za poprawne uzupe’m?enie czterech komérek tabgli.
migracji naturalny 0-3 1 p. — za poprawne uzupetnienie trzech komadrek tabeli.
2016 | 382257 | 388009 1 505 -5752 0 p. —za odpowiedz, ktdéra nie spetnia powyzszych kryteridw.
2018 | 388178 | 414200 3612 -26 022
2020| 355309 | 477 355 4483 -122 046
2022 | 305132 | 448448 1939 -143 316
Poprawna odpowiedz: 3 p. —za trzy poprawne odpowiedzi
F 2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
F 0-3 1 p. —za jedng poprawng odpowiedz.
F 0 p. - za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.
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Poprawna odpowiedz:
Podpunkt A: Zachodniopomorskie

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Podpunkt B: liczbe turystéw ogdtem, liczbe hoteli,
przychody z turystyki

Podpunkt A:
1 p. —za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.

Podpunkt B:
1 p. —za poprawng odpowiedz.

10. 0-6 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Podpunkt C:

Walory przyrodnicze: szerokie plaze, klify, wydmy, czyste Podpunkt C:

powietrze, lasy 1 p. —za kazdy poprawny walor (tacznie 4 p.).

Walory kulturowe: Trzesacz, port w Kotobrzegu, 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
Dzwirzynie, latarnia morska, Muzeum Przyrodnicze

Woliskiego Parku Narodowego, szlaki turystyczne.

Przyktad poprawnej odpowiedzi (1): 2 p. —za odpowiedz (pozytywng lub negatywng) wraz z

Nie powinno sie w przysztosci zagospodarowywac tego uzasadnieniem.

terenu. Znajduje sie on w bezposrednim sgsiedztwie rzeki, 0 p. —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridéw.
ktdry jak pokazujg mapy jest okresowo zalewany bez

powodowania duzych strat. Jest to tzw. polder

przeciwpowodziowy, gdzie fala powodziowa znajduje

miejsce do rozlania sie.

11. 0-2

Przyktad poprawnej odpowiedzi (2):

Tak, w przysztosci teren ten mozna zagospodarowaéd

budujac tam zbiornik, ktéry bedzie wypetniany woda

podczas zagrozenia powodziowego. Zebrana wdwczas

woda moze zosta¢ wykorzystana np. do produkgcji energii

elektrycznej lub do regulacji poziomu wody w rzece w celu

zapewnienia warunkéw do zeglugi.

Poprawna odpowiedz: 1 p. —za poprawng odpowiedz.

12. L 0-1 e s s . . . L.
Elektrownia wiatrowa 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
Przyktad poprawnej odpowiedzi: 3 p. — za przedstawienie co najmniej jednej zmiany w

13. Po wybudowaniu wezta komunikacyjnego Wroctaw — 0-3 krajobrazie i odwotanie sie w charakterystyce do pozytywnego

Potudnie krajobraz z rolniczego przeksztatcony zostat w

i negatywnego skutku zmian.
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przemystowy. Zmniejszyta sie powierzchnia pol
uprawnych, a w ich miejscu powstaty hale, supermarkety,
magazyny lub centra logistyczne. Pozytywng konsekwencja
jest zwiekszenie sie liczby miejsc pracy dla miejscowe;j
ludnosci, negatywnga to zmiana struktury uzytkowania
terenu, ktéra powoduje wieksze nagrzanie powierzchni i
odczucie ciepta latem, a takze wzrost zanieczyszczen przez
samochody transportujgce towar.

2 p. —za przedstawienie co najmniej jednej zmiany w

krajobrazie i odwotanie sie w charakterystyce do pozytywnego

lub negatywnego skutku zmian.

1 p. — za przedstawienie co najmniej jednej zmiany w
krajobrazie bez odwotania sie w charakterystyce do
pozytywnego i negatywnego skutku zmian.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow

Poprawna odpowiedz:

3 p. —za trzy poprawne odpowiedzi.

P 2 p. —za dwie poprawne odpowiedzi.
14. 0-3 . s
P 1 p. —za jedng poprawng odpowiedz.
F 0 p. - za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteridw.
Poprawna odpowiedz: 3 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
4 2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
15. 0-3 . -
2 1 p. —za jedng poprawng odpowiedz.
1 0 p. —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridéw.
Poprawna odpowiedz: 5 p. — za pie¢ poprawnych odpowiedzi.
4 p. —za cztery poprawne odpowiedzi.
16 05 3 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

W U U M M

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
1 p. —za jedng poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Schemat punktowania testu z geografii — stopienn wojewddzki 2023/2024

N , Liczb .
zadarnia Poprawna/przyktadowa odpowied? pulrflit(?w Schemat punktowania
, = - h eenin.
Poprawna odpowied: 3 b1 e poprane potan chedch naow ciaéin
1. Ciesnina Gibraltarska, Ciesnina Sycylijska 0-3 P- pop P . . o
- . 1 p. —za poprawne podanie jednej nazw ciesniny.
Cies$nina Dunska s s X . . .,
0 p. —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.
Poprawna odpowiedz:
Tresé Zastosowana 4 p. — za poprawne przyporzgdkowanie czterech skali.
resc mapy skala 3 p. — za poprawne przyporzgdkowanie trzech skali.
2. Polska — Warmia, Mazury i Suwalszczyzna B 0-4 2 p. —za poprawne przyporzgdkowanie dwadch skali.
Afryka — uksztattowanie powierzchni A 1 p. — za poprawne przyporzadkowanie jednej skali.
Swiat — podziat polityczny C 0 p. —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.
Europa — kraje Europy Srodkowej D
Poprawna odpowiedz:
h+9h=12h (rézni f i
3 .. 9 L (.roznlca czasu strefowego miedzy 2 p. —za poprawny sposéb obliczen i wynik.
miejscowosciami) X . .
3. 0-2 1 p. —za same obliczenia lub sam wynik.
15:00+12 h = 3:00 0 p. — za odpowiedz, ktdéra nie spetnia powyzszych kryteriow
Odpowiedz: Mieszkaniec Tokio odbierze telefon 25.12.2023 - P ’ P powyzszy ¥ '
o godzinie 3:00 (w nocy).
Poprawna odpowiedz:
0-3 Po1p.:
1:60000 - skala liczbowa mapy P . . _— .. .
L. . — za poprawne obliczenie rzeczywistej odlegtosci na mapie
8 cm - odlegto$é na mapie .
w skali 1:60000;
Szukane: . . . . L o
. L — za poprawne obliczenie skali mapy, na ktérej odlegtos¢ wyniesie
4, X- rzeczywista odlegtosé . . . .
. . na mapie 3 m (dowolny sposdb zapisu skali);
Rozwigzanie: . . S . . .
— za udzielenie odpowiedzi (zapis skali liczbowej).
1cm -60000cm s s s . . . .
8 em - x 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
X =8 x 60000 = 480 000 cm = 4,8 km
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MAPA 2

480 000 cm - rzeczywista odlegtos¢
3 cm - odlegtos$¢ na mapie
Szukane:

skala mapy

Rozwiazanie:

3 cm -480 000 cm

lcm-x

x =480 000/ 3 =160 000

skala 1:160 000

Poprawna odpowiedz:

Austria Dania Czarnogora Po 1 p. za kazdg pare panstwo-stolica.
Wieden Kopenhaga Podgorica 0-6 0 p. —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.
Belgia Motdawia Rumunia
Bruksela Kiszynidw Bukareszt
Poprawna odpowiedz: 0-1 1 p. —za poprawny wybdr stacji.
Rason (Korea N) 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
Poprawna odpowiedz: Podpunkt A:
A P P ' Po 1 p. za poprawny zapis stron kazdego konfliktu.
A - Palestyficzycy (Arabowie) i lzraelczycy* 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
dopuszczalne: Zydzi 0-6 Podpunkt B:

B - Zwolennicy i przeciwnicy prezydenta Baszszara al-Asada
C - 1) Kurdowie a mieszkaricy Turcji, Syrii, Iranu i Iraku lub

2) Kurdowie a Panstwo Islamskie

Po 1 p. za poprawne przyporzgdkowanie kazdej litery na mapie.
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Obszary lgdowe nagrzewajg sie intensywniej i szybciej. Tworzg
sie nad nimi  tzw. kominy  konwekcyjne/prady
konwekcyjne/prady wstepujgce. Powietrze unosi sie w nich do
gory (podobnie jak nad réwnikiem w schemacie cyrkulacji

2 p. —za uwzglednienie w odpowiedzi dynamiki nagrzewania sie
ladu i odwotanie do cyrkulacji ziemskiej atmosfery (konwekcja)
w kontekscie lotu bociandw.

ziemskiej atmosfery) dzieki czemu bociany sg wnoszone ku 0-2 1 p. —za uwzglednienie w odpowiedzi dynamiki nagrzewania sie
gorze przy minimalnym nakfadzie energii. Nastepnie szybujg ladu lub odwotanie do cyrkulacji ziemskiej atmosfery (konwekcja)
do kolejnego komina konwekcyjnego i w ten sposéb pokonuja w kontekscie lotu bocianéw.

czeé¢ drogi. Nad wodami nie tworza sie tego typu kominy, stad 0 p. - za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.

ich celowe omijanie przez ptaki.

Poprawna odpowiedz:

1 - Zbiornik Nasera, 11

2 — Jezioro Aralskie, 20 Po 1 p. za kazdy poprawnie uzupetniony wiersz (nazwe obiektu

3 — Jezioro Wiktorii, 10 0-6 i numer na mapie).

4 —rzeka Niger, 6
5 —rzeka Dunaj, 1
6 — rzeka Syr-daria, 17

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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, Po 1 p. za kaz i tni kol
Poprawna odpowieds: olp.za Iazda poprawnie uzupetniong kolumne
10. ) . o . 0-5 (nazwe panstwa).
Polska, Szwecja, Portugalia, Szwajcaria, Francja S s Las . . . L
0 p. —za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteridw.
Poprawna odpowiedz:
1 — skaty przepuszczalne
2 — warstwa wodono$na Po 1 p. za kazdy poprawnie uzupetniony podpis elementu
11. 3 —studnia artezyjska 0-6 zaznaczonego na rysunku.
4 — skaty nieprzepuszczalne 0 p. —za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteridw.
5 — studnia subartezyjska
6 — poziom/zwierciadto wdd podziemnych
Podpunkt A:
1 p. —za poprawng nazwe typu wyspy wulkanicznej.
0 p. —za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteridéw.
Przykt j iedzi:
Arzy ad poprawnej odpowiedzi Podpunkt B:
A’;ol / wyspa koralowa 3p.—za po‘pra‘wny zapis etapow w trzech punktach
z uwzglednieniem:
B 1) Tworzenia sie rafy koralowej
1. Wokot wyspy wulkanicznej tworzy sie rafa koralowa. 2) Wotywu ma.sy s.zczatkow organlzmqw na za.padanle WYspy
. . , ., 3) Powstawania piasku z rafy nad powierzchnig wody.
2. Coraz wieksza masa wapiennych szczatkdw organizméw . . .
. . e . 2 p. —za poprawny zapis dwoch z trzech etapdow.
rafy powoduje stopniowe obnizanie i zanurzanie wyspy w . .
12. oceanie 0-6 1 p. —za poprawny zapis jednego z trzech etapdw.
3. Z pozostatego pierscienia rafy nad powierzchnig wody (na 0 p. —2a odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.
s!<ute|§ .erozji) powsFaje piasek, w ktédrym z czasem rozwijajg Podpunkt C:
sie rosliny. Wyspa sie rozrasta. .
2 p. —za poprawne rozpoznanie zaznaczonego elementu (pasa
C lotniczego) i okreslenie celu jego wybudowania (dziatania
) . o . militarne).
Pas lotniczy, powstat w celach militarnych podczas Il wojny .
Y . 1 p. — za poprawne rozpoznanie zaznaczonego elementu (pasa
Swiatowe]. . P . . . .
lotniczego) lub okreslenie celu jego wybudowania (dziatania
militarne).
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.
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Poprawna odpowiedz: . . . . .
. . . Po 1 p. za kazde poprawnie zapisane imie i nazwisko
Stanistaw Siedlecki ) ,
. badaczki/badacza obszaréw polarnych.

13. Henryk Arctowski 0-4 0 p. —za odpowied?, ktdra nie spetnia powyzszych kryteridow
Antoni Dobrowolski P- P ’ P powyzszy Y )
Czestaw Centkiewicz
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Lodowce gorskie zasilajg rzeke, ktora jest gtdwnym zrodtem
wody dla mieszkancéw El Alto. Topnienie lodowcéw
doprowadzi do nizszych przeptywéw wody w rzekach, )
. . ] 3 p. — za trzy poprawne konsekwencje.
a w konsekwencji do czestszego wystepowania suszy. Takze . .
L . o L 2 p. — za dwie poprawne konsekwencje.
14, i gorska turystyka (np. jazda na nartach) ucierpi, gdyz znikng 0-3 ] )
. . ) 1 p. —za jedng poprawng konsekwencje.
tereny do tego przeznaczone. Trzecig mozliwg konsekwencja R i ) . .,
. . ] ) o i . ) 0 p. - za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.
sg migracje ludzi z terendéw wiejskich, ktérzy nie bedg mogli
gospodarowac jak dotychczas, do miast i narastanie napiec
podczas reglamentowania wody rosngcej miejskiej
spotecznosci.
3 p. —za uwzglednienie w odpowiedzi:
. o 1) Znikajacej kry — jako pierwotnej przyczyny
Przyktad poprawnej odpowiedzi: . o B )
. . . L. 2) Zwiekszonego parowania — jako konsekwencji zaniku kry
Wspomniany badacz przypuszcza, ze moze mieé zwigzek ze (zmi Ibedo)
zmiany albedo
znikajgcg krg na Oceanie Arktycznym, ktéra odstania coraz y ] L. ] .
15. ] ] i , ] 0-3 3) Potegowania opadow $niegu — jako konsekwencji
wieksze pofacie otwartej wody na pdtnoc od Svalbardu i . )
. ) . . zwiekszonego parowania
pozwala jej parowa¢, tym samym napedzajgc zimowe opady o , . ,
. . ] ] 2 p. — za uwzglednienie dwdch z powyzszych elementéw.
$niegu wzdtuz gérzystych pétnocnych wybrzezy. L
1 p. — za uwzglednienie jednego elementu.
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.
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